

→到了柳叶家后，我才意识到一切担心都是多余的。

【过去时】

●我和柳叶都是湖北人，所不同的是我是乡下考进城市的“凤凰男”，而柳叶是省会武汉一位国企老总的千金。我们同在上海一所大学读书，但我比她要高两届。之所以能结识，是因为柳叶大一下学期开学时，我们碰巧同乘一辆火车去上海。下了火车，柳叶喊我学兄让我帮她提大包、小包的行李，一直送到大学女生宿舍。柳叶之所以能如此确定我这个陌路人是她同一座大学的学兄，是因为她看过我在学校参加过的演讲比赛，说是印象深刻。校友加老乡，算是认识了。

我和柳叶正式确定恋爱关系在1998年那个高温多雨又洪水泛滥的暑假。我其实已经毕业，走上工作岗位，而柳叶还有一年大学要上，柳叶读的是三年制大学。

时间过得很快，转眼间1998年的暑假即将结束。柳叶要重返校园，而我也接到派遣证和报到证，到武汉某局见习上班了。暑假里，我们几乎天天呆在一起，经常是逛马路到深更半夜。有走不完的路，也有说不完的话。

我曾问过柳叶她什么时候决定要和我牵手。柳叶大方地说，就是见到我在校园演讲的那次。我说那时候我们还认识吗，她说她那时候有种感觉，站在演讲台上那个指点江山、激扬文字的青年才俊，将来会是她生命中最重要的那个人。

柳叶反过来问我什么时候决定和她在一起的。我仰望星空，故作严肃地告诉她：“在还不认识你的时候，我脑海里就出现过你的样子，上天早就将你交给了我，在校园里见到你之后，我终于笑了，因为梦中折磨我的那个柳叶姗姗来迟了……”

柳叶笑我要贫嘴的功夫有待提高，说我啰里啰嗦了半天，还不如贾宝玉一句话“这个妹妹我先前见过的”来的简练，又讨女孩子欢心。

●我和柳叶的感情就是很自然发展的那种，双方算是彼此的初恋。没有太多的语言渲染，从认识到结婚，我从来没有说过“我爱你”三个字，但是我们彼此心里却很清楚，我爱她，她也同样爱我。

柳叶是个很细心的女孩，见我老是把钱胡乱地塞在衣兜里，马上到百货大楼帮我买了一个“梦特娇”的钱包，选的是最贵的那种。我不好意思地告诉柳叶我口袋里的钱加在一起还买不来这么贵的包包。柳叶笑弯了腰，很认真地对我说：“男人要有品位嘛，以后包包里装的都是银行卡，你会赚到可以买下整个百货大楼里所有包包的钱。”

因为工作的关系，单位分了一间单身宿舍给我，在一家公寓的405室。我没敢告诉柳叶那可能是个凶宅，因为小时我曾看过一部露天电影的名字叫《405谋杀案》，国产黑白片，很惊悚的那种，所以才有这方面的联想。

柳叶可能没看过《405谋杀案》，所以她觉得很好，说太高了上楼费劲，最下面几层又不卫生，四楼、五楼正好。柳叶经常会悄悄地跑上来，因为楼下有个大爷守着门，不让女孩子上楼。单身嘛，喜欢睡懒觉，所以如果不上班我就一直要睡到吃中饭才可能起床。柳叶却不愿纵容我，大清早的便会把门敲响，催我赶快起床，然后给我送来热气腾腾的早点和牛奶，逼着我当面谈吃掉。

我的405房间，作为我的单身宿舍经常是乱哄哄的。特别爱干净的柳叶每次来得忙乎半天，帮我把被子叠得整整齐齐，把地扫得干干净净。柳叶还拉着我到花卉市场买了几盆花，把我的阳台塞得满满的，整个宿舍显得春意盎然。

看到我的枕头还是原来在学校托运过来的那个，她马上跑到百货大楼花了200块钱买来一个大大的枕头。头靠在上面确实非常的舒服，也解决了我经常因为戴眼镜而头昏的毛病。做完这一切，柳叶通常显得很有成就感，用她的话说她在改造我。正是受柳叶的潜移默化，我逐渐养成了爱干净的习惯。

在柳叶即将回学校上学之前，我领到了第一个月的见习工资666元，很吉利的一个数字。可别见笑，上个世纪九十年代末，工资普遍不是很高，工薪族月薪普遍在千元以下。因为我刚上班，还处于见习期，所以工资更低。

领到钱的时候我马上拉着柳叶打的到了有名的汉正街，我在计划着怎么花这笔钱。柳叶也很高兴特别向我建议，也可以说是下着命令，让我给父亲买了条烟，随后拉着我到百货大楼帮我母亲挑选了一条裙子。后来母亲提起这事，就夸柳叶真是细心懂事的孩子。我心里美滋滋的，表扬柳叶比表扬我更让我开心。

帮父母买完东西后，还剩下近400块钱，我帮柳叶也买了条漂亮的裙子，给我自己买了件打折的衬衣，两个人又乐颠颠地跑到一家特色小吃店里，叫上一大盘鸭脖子，美美地搓了一顿。回家的时候我口袋里只剩下几个硬币了。

第一个月的工资在我手上只停留了几个小时又转到了别人的口袋。我笑着对柳叶说：“没钱了，咱们走路回家吧”。柳叶善解人意地说她最喜欢走路了，就是我不说她也要拉我一起走路回去。饭后百步走，可以活到九十九呢。

●过了几天，柳叶重返校园，我到站台上送她。这次柳叶没有像以前让她妈妈开车送她到车站。用柳叶的话说用我就够了。我把柳叶安顿好后，叮嘱她路上小心，然后我特地和认识的女列车员打了招呼，让她到终点站后帮忙把行李一起带出车站，再帮忙叫一辆去学校的出租车。柳叶就像是个听话的孩子，一切都听从我的安排。

从柳叶去学校后，我们的联系就只能靠长长的电话线诉衷情，通常都是我打到学校，然后由看校门的老师傅叫她。学校看门的那位老师傅和我非常熟。在学校的时候我经常陪这位门房师傅聊天，听他谈自己抗美援朝的战斗故事，所以私交甚好。没想到我的这位忘年交还能为了我的婚恋大事发挥余热。

柳叶打电话找我则有点困难，因为我宿舍没有电话，所以每次我打电话过去她都得“唠叨”半天。我说我去买个手机吧，以后你就可以很方便的叫到我了。柳叶表示非常支持，同时又幸灾乐祸道：“你的手机会被我打爆的，我会像催命鬼一样天天催你。”

就这样，第二个月的工资加奖金共1000元我又花在买手机上了。那段时间每个月都在盼望发工资的十八号，这个日子对我们来说就像是得到特赦令一样让人高兴，但是转转手，工资马上就没了，典型的“月光族”。

日子虽然很清贫，但我却很满足。其实钱的多少对一个人的幸福感来说并非唯一衡量标准。家财万贯未必一定快乐，钱少未必就痛不欲生。如果我们能跨过物质转化而直接得到精神上的快乐，那又何必羡慕人家的豪车美



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。请勿对号入座。

插图：施植民 组合II

我记忆中的初恋故事

口述/石磊 整理/刘千荣

# “凤凰男”巧遇好姻缘

女，别墅高楼呢？这也是我和柳叶经常讨论的问题，在这方面，我和柳叶倒是英雄所见略同。

转眼间到了1998年的国庆长假，单位很人性化地让我们新分来的职员回家休息。我想正好利用这几天去上海的母校故地重游看看老师，最重要的应该是看看柳叶。不等我动身回上海母校看柳叶，她已在电话里咋呼道她放假回武汉看我。国庆节的早上，我带着早点准时到站台上接柳叶，我知道她一定饿了。

●从上海开来的列车准时到达武汉站，我已经看见柳叶了。风尘仆仆的柳叶背着包，在急切地寻找我的身影。和柳叶同行的还有几个校友，有些是我认识的师妹师弟。其中一个男孩子很殷勤地要帮她提包，柳叶像受惊的小鸟一样把他推开，然后毫不理会地继续用目光在站台人群中搜寻着。

我叫了一声柳叶，她终于看见我，并朝我跑过来。校友们也围过来，柳叶挽着我的胳膊，很自豪地向同学介绍说：“这是我男朋友。”其中几个认识我的校友都很客气地和我打起了招呼。我看见刚才那个献殷勤的男孩子一直失落地低着头，后来悄悄地随着人流消失了。

柳叶回来的第二天，我们本来说好去武当山游玩的，没想到老家的堂兄突然打我手机。回电后才知道一向很疼我的大伯去世了。我如实告诉柳叶武当山去不成了，我得回去奔丧。柳叶很通情达理地道：“回去看看吧，万事孝为先，我们以后再去看武当山。”那一刻我既愧疚，又满怀感激，许诺日后一定再陪她去武当山。匆忙去车站买了车票并马上回老家去看了大伯最后一眼。

假日最后一天，柳叶恋恋不舍地要回学校了，我送她上了火车。柳叶告诉我学校可能会组织她们去福州实习，彼此距离更远了。我真的舍不得却装作很高兴，安慰柳叶说那好吧，正好可以去看看美丽的福州城和厦门彭湖岛，有福气的话还可以看到台湾的金门，这叫距离产生美。

●寒假到了，柳叶提前回到了武汉。那天我正好到外地出差去了，所以没有去接柳叶。大冷天的没有见到我去“迎驾”，料想柳叶肯定有点不高兴，我在电话里和她解释了半天。柳叶一如既往地通情达理，没有过多的责怪，还叮嘱我天冷在外面多加小心，注意保暖安全之类的话。等我回到武汉的时候，柳叶却已经在站台上等我了。

回到405宿舍，柳叶激动地告诉她已经留在武汉实习了，过完春节便去局里报到。看柳叶那高兴劲，我也不禁被她感染了，于是把电脑里的音乐打开，两人在宿舍里跳起了轻快的拉手舞。柳叶，就是我眼里的黄昏。她的单纯快乐，让我不敢给她一点点伤害。

柳叶回来的第三天早上，正好是周六。柳叶过来约我冒雪到黄鹤楼去转了一圈，饱览江城多年未见的雪景，说是弥补国庆未去武当山的遗憾。回到405宿舍洗漱完毕，柳叶突然对我说：“去我家吃饭吧，我妈妈说要见你。”

说实话，我平生有三怕：一怕求人帮忙，二怕进医院，第三就是怕见家长了。柳叶似乎看穿了我的心思，笑着说：“丑媳妇还得见公婆呢，你一大男人怕什么呀，再说，见父母迟早的事情，不管他们什么态度，我都会永远

站在你身边的。”

初次见柳叶的父母我特地换上一身新衣服，拿出参加面试的精气神来。我已经做好了各种心理准备，也做好了最坏的打算。我对柳叶说：“要是你父母不同意，你打算怎么办？”柳叶信心十足地说：“要是他们不同意，我和你私奔”。“那你父母要告我拐卖少女了。”我打趣柳叶，心里却是暖暖的。虽然我并不知道相亲结果到底如何，但为了柳叶这句话，就是闯刀山，下火海，我也在所不惜。

到了柳叶家后，我才意识到一切担心都是多余的。我提了个水果礼篮，拉着柳叶敲响了她家的门。开门的是柳叶的爸爸。柳叶妈妈正在厨房忙碌着准备午饭，看到我们很热情地招呼坐下，又是端茶，又是削水果，其实感觉挺温馨的。

我和柳叶相视一笑。看得出，柳叶父母没有把我当外人，更没有轻视我是个乡下考进城的“凤凰男”。当柳叶妈妈说“你俩孩子”如何如何的时候，我觉得有种母爱的亲情温暖全身，距离一下子就拉近了。

柳叶说她妈妈很少在家吃饭，作为国企老总，应酬比较多，大多数时间都在酒店用餐，这也是工作需要。今天特地留在家为我们亲自下厨做了一顿饭，应该说柳叶妈妈烧的菜还真是色香味俱全，尤其是螃蟹，吃后口齿留香。席间，柳叶的妈妈不停地为我夹菜，从不喝酒的柳爸爸也拿出一瓶红酒，让我陪他喝了几杯。

●事后，我问柳叶她父母是不是以前在哪见过我呀？柳叶说她爸妈早就知道我们在谈恋爱了，看过我们在学校的集体合影。有一次，我送柳叶回家的时候，她妈妈正好在楼下的小车里看到我。柳叶是知道的，她故意没有告诉我，其实她父母早就认可我了。难怪对我没有陌生的感觉，原来如此。

见过柳叶的父母后，我和柳叶的恋爱也从地下转入公开而驶入正轨。柳叶的父母也经常叫我去他们家吃饭，省得我在单身宿舍自己瞎忙乎，还吃得不好。那段时间下班后，我几乎全部的时间都在陪着柳叶。

过春节的时候我带柳叶回家见了我的父母，柳叶很是很乖巧的女孩子。她的言谈举止，她的热情大方一下子征服了我们全家大大小小，也让我生我养我的小山村里轰动，连小孩子都很喜欢她。我的爸妈对柳叶这个未来的儿媳妇非常满意，也极尽疼爱。

老爸拉我到旁边悄悄对我说：“你可不准辜负了柳叶啊，这女孩子又聪明又乖巧，人见人爱，能找她做媳妇是咱们家的福气啊。”我点着头对爸爸作出了保证：我会爱柳叶一生的！

彼此见过双方的父母，我们算是平稳进入热恋期，并最终于千禧之年步入婚姻殿堂。能如此顺利修成正果，一是我们真心相爱，还有就是柳叶简直就是上天派下来陪伴我的天使，我岂能错过。

【现在时】

石磊和柳叶婚后生活幸福美满。在新世纪里，他们双双辞去下海经商，生意越做越大，全国很多城市都有他们的连锁店。2010年，他们把公司总部迁到了他们读大学的城市上海，和上海这颗东方明珠共同发展。